

# 坚持用改革精神和严的标准 推动新时代全面从严治党 为中国式现代化黔东南实践提供坚强保障

## ——在中国共产党黔东南州第十一届纪律检查委员会第五次全体会议上的工作报告

(2025年2月10日)

高峰

神抓落实,以思想解放引领改革攻坚,以改革主动赢得发展主动。

推动专项监督持续走深走实。聚焦“国之大者”“省之大计”“民生大事”,紧盯中国式现代化黔东南实践的中心任务、首要任务、战略任务、底线任务,持续深化围绕“四新”主攻“四化”、国发〔2022〕2号文件等专项监督,贯通“桥头堡”监督,发现问题线索2388件,立案1952人。

推动消除流毒影响、净化政治生态。以协助州委开展孙志刚、李再勇、周建琨、安九熊等案以案促改促治为抓手,强力查处关联腐败案件,坚决肃清流毒和影响。坚持举一反三三,深化类案分析,强力查处同类腐败案件。持续深化茅台酒专项整治。协助州委全覆盖开展政治生态分析研判,把落实管党治党责任、意识形态工作责任制等情况纳入研判内容,摸清“树木”“森林”状况,推动责任落地。严明政治纪律和政治规矩,查处违反政治纪律案件24件24人。

通过持续深化政治监督,全州上下做到“两个维护”更加坚决,贯彻落实党中央重大决策部署行动更加坚定,推进高质量发展和现代化建设的合力更加强劲。

(三)坚持经常性和集中性教育相结合,坚定不移全面加强党的纪律建设

坚持在抓好自身学习上走前列、作表率。州纪委会坚持把严的要求贯穿党纪学习教育始终,抓干部个人自学促觉悟提高,抓纪律党课学习促能力提升,抓支部党纪教育促党性增强,引领走好第一方阵。将严格纪律约束融入干部选育管用全链条,扎实开展纪检监察干部“八小时外”突出问题专项整治,常态化清除害群之马,全州立案查处纪检监察干部7人,党纪政务处分10人。

全力推动案件办理。坚持以查办案件开道,多渠道具案来源,持续采取滚动式领导包案、带件下访,综合运用提级办理、指定管辖、交叉办案等方式,集中力量攻坚,强化案件全过程质量管理,坚决防止办“凑数案”,提升案件质量。全州共立案3259件,留置92人,党纪政务处分2724人,移送检察机关54人。

全力推动问题整改。坚持“查改治”一体推进,督促职能部门制定修订《黔东南州高标准农田工程设施建后管护制度(试行)》等制度规范851个,促进源头防治、长效治理。针对中小学校园食品安全和膳食经费监管不到位等问题,督促主管部门建立健全制度机制51项;针对农村集体“三资”底数不清、管理混乱等问题,督促主管部门健全规范制度机制27项。围绕整治问题,办成实事、惠及群众,督促职能部门办成办好民生实事3650件。

通过超常规集中整治,清除一批群众身边腐败问题,整治一批民生痛点难点,办成一批群众可感可及实事,有力整治干部作风,有效促进基层治理,群众获得感幸福感安全感明显增强,党的执政根基进一步夯实。

(七)坚持利剑高悬更亮,坚定不移推动巡察工作高质量发展

有序推进巡察全覆盖。全力配合省委对我州开展巡察工作专项检查。严格执行新修订巡视工作条例,完成州委第五、第六轮对20个党组织的常规巡察和对教育等4个领域的机动巡察,发现问题883个,问题线索24件,形成专项报告6个;启动州委第七轮巡察。制定对村巡察统筹分类意见,全州完成对1997个村(社区)的巡察;探索对经济体量大、“三资”管理问题突出的4个乡镇(街道)、58个村(社区)开展提级巡察,发现问题773个。

巩固巡察联动格局。十一届州委第五轮巡察采取“以州带县、州县联动”方式,对政法、宣传、统战、公安等系统开展巡察。深化与纪检监察机关和组织、宣传等部门协作联动,加强与财政、统计、审计等部门联系会商,健全先审后巡、先巡后审、巡审同步机制,推进贯通协同。

做实巡察“后半篇文章”。制定州委巡察整改和成果运用责任清单、巡察整改会商机制,深化运用“三通报一抄告”“集中+双反馈”“五方会审”“室组联动现场督查”等机制,完成十一届州委第一、第二轮巡察整改评估,压实整改责任。强化以巡促改,督促被巡察单位深入找症结、补短板、建制度、促治理。

通过持续深化创新,全州巡察震慑力穿透力不断增强,发现问题更加精准深入,推动改革发展更加有力有效,综合监督作用进一步彰显。

(八)坚持发挥改革先导突破作用,坚定不移推动制度优势转化为治理效能

健全纪检监察制度体系。全面贯彻党中央、省委、州委关于纪检监察体制改革决策部署,建立“一把手”廉政档案,规范化法治化正规化为目标,不断完善纪检监察制度体系。围绕健全工作规程、提升监督质效,制定纪检监察机关开展失实检举控告澄清正名工作指引、纪检监察建议质量提升工作办法。

健全纪检监察工作体系。以深化机构改革为重点,完善纪委监委机关内设机构设置、职能配置、力量配备,完成内设机构职能划转。调整优化县级纪委监委内设机构。深化派驻机构改革,巩固深化向贵州中建伟业建设(集团)公司派驻纪检监察组改革试点工作。

健全权威高效监督体系。健全“组组”协同、“室组”联动、“室组地”联合办案机制,推进科学布阵、力量整合。健全完善基层监督体系,建立乡镇(街道)协作片61个,提升基层监督质效。整合村级党组织纪检员与村务监督委员会主任资源力量,有效激活监督末梢。

通过持续深化纪检监察体制改革,破除一批障碍梗阻,完善一批制度机制,规范化法治化正规化建设扎实推进,制度优势持续转化为治理效能。

在看到成绩的同时,必须清醒认识到,腐败滋生的土壤和条件还没有完全铲除,群众身边不正之风和腐败问题仍易多发,惩治新型隐性腐败思路举措还不够科学严实,全面从严治党建设提质增效仍有待提高,纪检监察工作规范化法治化正规化水平有待进一步提高,纪检监察干部队伍队伍在政治素养、斗争意志、纪律作风、专业本领等方面还存在短板不足。对这些问题,必须高度重视,切实加以解决。

二、以永远在路上的坚韧和执着将反腐败斗争进行到底

在二十届中央纪委四次全会上,习近平总书记为实现新时代新征程党的使命任务的战略高度,以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律,深刻分析当前反腐败斗争形势,旗帜鲜明澄清错误思想、廓清思想迷雾,向全党发出反腐败永远在路上的坚定号召。李希同志代表中央纪委常委会所作的工作报告,严格对标提出了“三个深刻把握”“三个坚定不移”的要求,释放出强烈政治信号。全州纪检监察机关要把思想和行动统一到党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来,按照党中央纪委国家监委、省委、省纪委监委和州委要求,坚定必胜信心、如磐恒心、坚强决心,以永远在路上的坚韧执着坚决打赢反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。

(一)必须深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以必胜信心坚决打赢反腐败斗争攻坚战。在推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上,必须更加坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,增强历史主动、强化政治担当,以坚定信心、坚强决心,保持零容忍态度不变、压倒性力量常在,深化标本兼治、系统施治,奋力夺取黔东南反腐败斗争新的更大成果。

(二)必须深刻把握反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,深刻认清反腐败斗争仍然复杂严峻的形势,以如磐信心坚决打赢反腐败斗争持久战。在推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上,必须对反腐败斗争形势认识异常清醒、态度异常坚决,旗帜鲜明澄清盲目乐观的“速胜论”、消极悲观的“无望论”,是非不辩的“有害论”等错误认识,廓清思想迷雾,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让,着力铲除腐败滋生的土壤和条件,持续清除水中的“蓝藻”,又要铲除滋生“蓝藻”的“淤泥”,持续营造风清气正政治生态和良好发展环境。

(三)必须深刻把握一体推进“三不腐”方针方略,深刻领会标本兼治、系统施治的实践要求,以坚强决心坚决打赢反腐败斗争总体战。在推动进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新征程上,必须坚定不移一体推进“三不腐”方针方略,善用治理理念、强化系统观念、增强全局思维,深化反腐败同查同治、“惩治防”一体发力,在更深层次、更高水平上铲除腐败滋生的土壤和条件,不断以反腐败斗争新成效为中国式现代化黔东南实践清障护航。

三、2025年主要工作

2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及二十届中央纪委四次全会,省委十三届五次、六次全会,十三届省纪委四次全会和州委十一届八次、九次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用改革精神和严的标准管党治党,推动落实全面从严治党政治责任,推动健全全面从严治党体系,纵深推进正风肃纪反腐,持续推进新征程纪检监察工作高质量发展,以全面从严治党新成效为中国式现代化黔东南实践提供坚强保障。

(一)聚焦党的二十届三中全会重大改革举措强化政治监督,保障进一步全面深化改革、推进中国式现代化黔东南实践

聚焦坚决维护党中央权威和集中统一领导,保障党中央决策部署贯彻落实。紧盯重大政治责任,增强服务改革、保障改革、推动改革的自觉性和主动性,紧盯扛牢改革领导责任、推动改革落地情况强化监督,推动各级党委(党组)自觉在大局下思考、在大局下行动,确保思想统一、方向一致。聚焦保障党中央和省委、州委重大决策部署落地强化精准监督。深入落实政治监督工作办法和省实施办法,紧紧围绕实现改革总目标和“七个聚焦”、13个分领域目标,细化实化监督清单,推动各级党委(党组)准确把握目标定位和改革重点,不折不扣抓落实。围绕习近平总书记最新重要指示批示精神和党中央、省

委、州委决策部署,以及“四新”“四化”、国发〔2022〕2号文件、“桥头堡”建设等落实情况,因地制宜找准“小切口”,做深做实高质量发展专项监督。

聚焦严明党的政治纪律和政治规矩强化精准监督。严明党的政治纪律和政治规矩,坚决查处对改革工作重视不够、领导不力等突出问题;坚决查处妄议改革部署,搞“低级红”“高级黑”,干扰破坏改革大局问题;坚决查处在改革中不顾大局、搞部门和地方保护主义,阻碍改革部署落地等政绩观偏差问题;坚决查处在改革中有令不行、有禁不止,做选择、打折扣、搞变通等形式主义、官僚主义问题;坚决防止在改革中照搬照抄,上下一般粗,机械执行,切实打通制约改革的堵点难点问题。

(二)聚焦巩固深化党纪学习教育成果加强纪律建设,保障激励党员干部在遵规守纪中改革创新、干事创业

推进党纪学习教育常态化。聚焦重点内容,把习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述作为重中之重,推动各级党组织健全学习机制,全面加强和内部学习党章党规党纪。聚焦重点对象,建立常态化长效化纪律教育机制,持续加强“一把手”、年轻干部、新提拔干部、关键岗位干部等重点群体纪律教育培训,抓好新发展党员、新入职干部的纪律教育,推动纪律教育贯穿干部成长全周期,融入组织管理全过程。聚焦方式创新,坚持正向教育和反面警示教育相结合,选树廉洁榜样激励人,运用负面典型教育人,使党员干部不断增强纪律自觉。

推进严格监督执纪规范化。坚持执纪必严、违纪必究,对违纪行为发现一起坚决查处一起,让铁纪“长牙”、铁令“生威”。坚持精准执纪,严格程序流程,实事求是、母枉子屈、宽严相济、精准得当。健全重点案件提级审核、质量评查机制,持续深化重审“向前看”、信访“向后看”等工作,推动有效发现问题与提升工作质量双加强,促进从“规范执纪”。

推进运用政策策略精准化。认真落实《纪检监察机关准确运用“四种形态”实施办法(试行)》,突出抓早抓小、防微杜渐,准确运用“四种形态”,注重用好第一种形态,充分发挥“四种形态”层层设防的作用。

(三)聚焦风腐问题同查同治,保障推动政治生态和发展环境持续向好

聚焦风腐交织问题强化“同查”严惩。坚持系统观念、全局思维,既把准由风及腐的利益链条,实化细化“必问必核事项”,深挖细查不正之风背后的“团团伙伙”、请托办事、利益输送等腐败问题;又构建从腐到风的工作链,坚持凡查腐败案件必挖作风问题,在全面清查审查调查对象本人“四风”问题的同时,对涉及其他公职人员“四风”问题追根溯源、一查到底。驰而不息落实中央八项规定精神,严查顶风违纪、隐形变异“四风”问题。紧盯违规建设、豪华装修楼堂馆所,以调研考察、教育培训、党建活动名义公款旅游等顶风违纪问题,强化监督、专项治理,推动严格落实过“紧日子”要求;紧盯违规吃喝、违反禁令酒令等突出问题和“快进屡犯”等隐形变异现象,深化运用问题醉驾醉驾快查协作等机制,严查快结、及时通报,推动养成朴素之风、清廉之风;紧盯吃拿卡要、冷硬横推、趋利执法、逐利检查等严重影响市场秩序、破坏营商环境问题,督促纠正整改,推动严格落实涉企行权查禁“五个严禁”“八个不得”,营造亲不逾矩、清而有为的营商环境;紧盯躺平甩锅不作为、任性用权乱作为、敷衍塞责慢作为、虚于应付假作为,以及权力观异化、政绩观扭曲、事业观偏差,片面理解、机械执行、野蛮操作等问题,深化干部作风专项整治,推动党员干部真抓实干、担当作为;紧盯脱离实际定政策、督查考过多过频、过度留痕、层层加码等加重基层负担问题,持续用好基层调研清单,由点扩面、深入整治,不断增强基层干部群众获得感。坚持把办案作为最有力的监督,保持高压态势、强大攻势,严惩胆大妄为、不收钱不收手腐败问题。紧盯“一把手”和领导班子成员腐败问题,有腐必惩、有贪必肃;紧盯政治问题和经济问题交织的腐败案件,严惩以商养官、以官护商、官商一体等问题,坚决惩治“塌方式”“接力式”“家族式”“结伙式”腐败问题;紧盯金融、国企、能源、自然资源、消防、交通、水利、烟草、医药、教育、体育、开发区、工程建设 and 招标投标等领域系统整治,开展工程建设领域招投标突出问题专项治理,进一步深化拓展领导干部利用茅台酒谋取私利问题专项整治;紧盯以借收息、以赔致赔、期权腐败、收取干股、培养代理人,以及国企内部承包经营谋利等新型隐性腐败,持续深化政商“旋转门”、“逃逸式辞职”治理,落实运用调查新型腐败和隐性腐败证据指引,着力破解发现、取证、定性难题;紧盯贪污贿赂与失职渎职同查同惩,严肃查处滥用职权、违规决策、监管不力造成国有资产重大损失等问题;紧盯政治生态“污染源”,坚持受贿行贿一起查,坚决查处那些老是拉干部下水、危害一方的行贿人。加大跨境腐败问题治理力度,加强反腐败与反洗钱协作配合,健全追逃防逃追赃机制,坚决斩断不当得利输送链条。

## 寻亲启事

2025年3月5日吴世凯

到剑河县公安局潘溪镇派出所报案,于2022年1月7日在广东省捡到一名女性弃婴(具体姓名和地址不详、无联系方式),无其他随身物品。现暂时由吴世凯抚养。现登报寻亲,望其亲生父母或监护人见此登报信息后60日内持有效证件前来认领。逾期,孩子将被依法安置。

联系人:吴世凯

联系电话:

18829909987

2025年3月14日



## 健康生活小常识

1. 大蒜中含有丰富的抗癌物质,能增强身体的免疫力,换季时多吃大蒜会帮你应付感冒。

2. 饮酒时不宜吸烟,吸烟时不宜饮酒,因为酒精和尼古丁的混合物会诱发消化道疾病。

3. 用餐节奏不宜太快,细嚼慢咽,让食物和唾液充分混合,让唾液里的酶充分降解,发挥唾液的抗癌功效。

4. 将饮泡过的茶叶晒干后装在纱布袋内,放在冰箱里,可吸收鱼、肉散发出来的异味。

5. 想美白肌肤,应多吃蔬菜和水果,同时补充维生素C、牛奶等,长期坚持清淡饮食可淡化斑点。

6. 洗头时,在温水中加些盐,用盐水洗头,这样可以防止掉头发,同时也会使头发洗得更干净。

7. 风油精治烫伤,对于小范围轻度烫伤,可将风油精直接滴敷在烫伤部位上,每隔四小时滴敷一次。

8. 夏天“吹空调”已成为习惯,但长时间向空调吹而特别容易中暑,在办公室、家中要早晚开窗户通风。

9. 女性每晚睡前喝点红酒,可以养血,若沾上难擦的污垢,可用面膜纸,可改善肌肤状况。

10. 醋水沐浴可护肤抗疲劳,户外活动后,往洗澡水中放点醋,有护肤、抗过敏、止痛的效果。

11. 白色衣服被其他衣物染了色,可将被染色处用水打湿,再涂食盐反复轻搓,去掉染的色后用水清洗。

12. 在海带中存在着有效的消除臭味物质,因此,患有口臭的人,常食海带可以消除口臭。

13. 被蚊虫叮咬后,可立即涂1至2滴食醋。

14. 擦伤伤口不宜用创可贴,而应用紫药水消炎,让伤口自然暴露在空气中愈合。

15. 芹菜富含纤维,可加快肠内食物的排空速度,缩短有毒物质在肠内滞留时间,可预防肠癌。

16. 赤豆粥补肾消水肿,荷叶粥解暑热,止渴解暑;冬瓜粥止渴生津降血压;银耳粥生津润肺。

17. 牙齿美白偏方,用木瓜切片,每天擦拭牙齿2次,每次擦2分钟,坚持一个月,必然有效。

18. 木质家具应用于干燥和上蜡保养,若沾上难擦的污垢,可用布蘸牙粉擦拭,后用水清洗。

19. 腌制菜肴时不可用白酒代替料酒,料酒加热能与溶解脂肪产生乳化作用,增鲜提味,白酒无此作用。

20. 挑选西红柿,不妨撑开伞看地面上的影子,影子颜色深的好,伞面颜色浅的好,颜色越深越好。

21. 纯棉内衣含多种维生素,有物质及果酸,可缓解脚气,含铁量居水果之冠,是缺铁性贫血者的理想食物。

22. 小快步姿势行走最佳,可增加肌肉活动次数,使腿部肌肉强健,增加血液循环。

23. 教你煮鸡蛋:冷水下锅,慢火升温,沸后微火煮2分钟,停火后泡5分钟。

24. 筷子用久了会残留细菌和清洁剂,平时除了要对筷子消毒外,最好半年更换一次。

25. 洗脸时捏一小撮茉莉花茶放进嘴里嚼成糊状,贴在伤口处不要松手,片刻即可将血止住。

26. 生姜具有发汗解表,温胃止呕,解毒三大功效,常饮姜汤,可有效防治“空调病”。

27. 烧豆芽之类素菜时,适当加点醋,味道好,营养也好,醋对维生素有保护作用。

28. 啤酒中的酒精能促进血液循环,加速新陈代谢,用啤酒敷脸,可预防面皴、脸皴,而且可以收缩毛孔。

29. 生姜红糖水可预防感冒,将生姜、红糖各适量煮水代茶饮,每两三天喝一次,能有效防治感冒。

30. 菠菜营养丰富但含草酸多,有碍钙吸收,宜先用沸水烫软,捞出再炒。

31. 轻松去除衬衫衣领、腋下汗斑的秘诀:在汗斑处涂上系法静候静置五分钟再洗。

(下转第四版)